

舆情

动车追尾

7月23日发生在温州的动车追尾事故让全国震惊,根据初步的调查,这明显是一场责任事故。当今中国,对速度情有独钟,铁路在不断提速,GDP也是越高越好,我们要的似乎只是快。在这起事故之前,高铁线路就曾多次断电停运,但铁路专家不断对公众声称,中国高铁的安全是可靠有保证的,技术是最先进的。

技术先进不等于不会有事故发生。先进的技术系统最终还是需要人来操控,还需要制度来支撑。同样,经济的快速推进如果没有良好的制度支持,这种发展也是不可持续的。一个部门的权力如果缺乏足够的制约,相应的纠错机制就难以形成,在商业利益的围攻下,安全隐患也难以戒除。

神话破灭

挪威首都奥斯陆市中心和一个青年营地22日遭遇炸弹和枪手袭击,造成包括首相办公室在内的多座政府大楼严重受损,另有76人死亡。一向平静的北欧小国,那里给外界的印象通常是安静、祥和,但如今这个北欧神话破灭了,如此大规模的袭击事件让人不得不重新审视这个国家。

资讯传播越来越便捷,地球村已经不是一个概念,各种思想和观念可以很容易地传达到世界的每一个角落。信息传播之迅捷,让不同的信仰和观念在短时间内发生激烈碰撞,这有可能导致可怕的后果。

平常看上去风平浪静的北欧也面临着治理困境,高福利并未根绝所有社会矛盾。民众在找不到解决这些问题的内在动力时,往往归咎于外部因素,例如移民的增加、外来文化进入等,这些都给极右翼势力提供了“温床”。

冠军撒野

中国短道速滑队又发生打架事件:7月24日晚,王濛、刘显伟、周洋等6名队员外出饮酒晚归,与领队发生肢体冲突。冲突发生后,酒意未消的王濛乱砸公寓内的硬件设施“泄气”,直至不慎将玻璃弄碎后割伤了双手,到医院缝了数十针。

世界冠军如此缺少教养和法制观念,让人大跌眼镜。有人教会了她们怎样速滑,却没有人教她们怎样做人,这是王濛的人生悲剧,也是举国体制的硬伤。体育的目的不能是为了金牌,而应当是为了培养人格健全的人。

执笔:高扩

“我们立志,还要合乎中国国情”

——辛亥革命100周年感怀之二

温故
新语

他经常是在“艰难顿挫”的斗争中密切注视着世界,力求学习积极的因素和成果。但是他从来不盲目膜拜和全盘接受外来事物,而是采取分析的态度,并使之与中国国情和传统相结合。

□马春庆

孙中山先生是中国20世纪当之无愧的伟人。他毕生致力于革命事业,目的在于改变鸦片战争以来中国的贫弱处境,将中国建设成为现代化强国。孙中山先生之所以伟大,除了愈挫愈奋的进取精神和天下为公的高尚品格,还体现在他有着广阔的界性眼光,既把中国问题的“真解决”置于世界的范围,注重吸收外来的先进事物;但又立足于中国的国情,坚持“走自己的路”。

当孙中山踏上社会政治舞台时,就始终以“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡”作为自己的座右铭,注重从宏观的视野去考察中国与世界密不可分的联系,在对“世界潮流”大趋势理解的基础上,探索中国问题的“真解决”。他之所以能够具有世界性眼光和“开放主义”观念并非偶然,而是与他的出身和所受的欧美式教育分不开的。孙中山1866年11月12日生于广东香山县翠亨村,不远的澳门是当时中国的主要对外门户,外部世界的各种讯息经由各种渠道不断传来,致使少年孙中山就曾强烈渴望一睹镇上牧师收藏的世界地图。1879年13岁的孙中山由母亲带着,先乘船到澳门,再由澳门搭乘轮船赴檀香山,这次行程开拓了他的胸怀和眼界,“始见轮舟之奇、沧海之阔,自是有慕西洋之心,穷天地之想。”他先后在檀香山和香港学习十余年,较为广泛地接触和了解了西方的自然科学和社会政治学说,对世界的了解,使他不再固于长期闭关锁国所造成的褊狭观念。“迎合世界的潮流做去”,是孙中山早已确立的抱负。他为了熔铸民主革命的政纲,既立足于祖国的历史和现状,对传统文化加以批判继承,又充分学习西方的长处。他的三民主义的主要内容,无疑是“竭力从

欧美吸收解放思想”的结果。他称誉法国18世纪资产阶级民主革命的“自由、平等、博爱”的口号,并将它的含义加以摄取。他倾心于美国林肯“民有、民治、民享”的观念,并将它同三民主义基本内容等同起来。在他看来,“三民主义的口号和自由、平等、博爱三个口号”可谓一样;而“林肯所主张之民有、民治、民享,就是民族主义、民权主义和民生主义”。至于三民主义的理论基础,也在很大程度上是对西学的吸取。同时,从革命与建设的需要出发,孙中山也非常重视当时世界的客观实际,在社会经济、政治方面“步泰西之法”。他曾以英国、美国、法国、德国和日本作为仿效的范本,甚至认为在开放问题上可向暹罗学习。而在他的后期活动中,孙中山越来越意识到西方社会经济、政治的“弊端”,发现帝国主义并未真正援助仿效者,却经常支持敌对势力“以扑灭吾党”。于是他把眼光转向新生的苏维埃国家,赞扬具有伟大历史意义的十月社会主义革命,强调“以俄为师”去推动国民革命,使自己的理论和实践达到了前所未有的高度。

“我们立志,还要合乎中国国情。”孙中山十分强调这一点。他经常是在“艰难顿挫”的斗争中密切注视着世界,力求学习积极的因素和成果。但是他从来不盲目膜拜和全盘接受外来事物,而是采取分析的态度,并使之与中国国情和传统相结合。他多次申明在仿效“欧洲的生产方式”时“要避免其种种弊端”,不要“随西方文明之旧路径而行”。他反复指出“欧美有欧美的社会,我们有我们的社会,彼此的人情风土各不相同。我们能够照自己的社会情形,迎合世界潮流做去,社会才可以改良,国家才可以进步……否则,就会给国家、民族带来‘退化’和‘危险’”。他在设计中国的民主共和制度时,既详细考察

了西方的“三权分立”制度本身处于不断变化并没有固定模式且亦有许多弊病的事实,又分析了中国由于长期的专制统治造成的吏治腐败、任人唯亲、人民无权等方面的黑暗状况,天才性地独创了“权能分离”理论。他认为人民享有选举、罢免、创制、复决四权,这是政权,是直接民权,叫做权在人民。人民授予政府以立法、行政、司法、考试、监察五权,这是治权,是政府的职能,叫做能在政府。他不仅将西方的“三权分立”发展成“五权分立”,还主张用人民的四个政权监督制约政府的五个治权,如此设计的出发点是“主权属于人民”、“官吏是人民的公仆”。这一创造性的构想是孙中山整个思想体系中最具特色的部分和最绚丽的闪光点。

孙中山确信要“亟拯斯民于水火,切扶大厦之将倾”,就必须学习西方的一切长处,因为只有这样,“才可以和欧美并驾齐驱”,故步自封、抱残守缺是没有出路的。同时也必须保存中华民族固有的优良传统,振奋民族精神,恢复中华民族应有的地位。

中国共产党人不仅是孙中山先生革命事业的继承者,而且也是他“振兴中华”理想的坚定实践者。当前,我们虽然经过30多年的改革开放,在政治、经济、文化和社会各方面都取得了长足的发展,但也积累了许多问题和矛盾,外来的资本主义之“恶”和中国固有的封建主义之“恶”正交织在一起高度发酵,我们必须继续发扬孙中山先生与时俱进的探索精神,在坚持传统和国情的基础上,吸收国外的一切长处和经验,闯出一条破解危局、保持整个社会动态稳定的新的路,真正实现我们中华民族的伟大复兴!

(作者为山东大学政治学与公共管理学院教授)

新政

烈士褒扬金制度

《烈士褒扬条例》日前公布。条例明确,国家建立烈士褒扬金制度。烈士褒扬金标准为烈士牺牲时上一年度全国城镇居民人均可支配收入的30倍。战时,参战牺牲的烈士褒扬金标准可以适当提高。烈士褒扬金由颁发烈士证书的县级人民政府民政部门发给烈士的父母或者抚养人、配偶、子女;没有父母或者抚养人、配偶、子女的,发给烈士未满18周岁的兄弟姐妹和已满18周岁但无生活来源且由烈士生前供养的兄弟姐妹。

汉语能力测试

教育部考试中心受教育部、国家语委委托,历时3年完成“汉语能力测试”的研制,希望能够“以考促学,以评促学,推进汉语学习和应用”。据介绍,



测试除作文外,基本全部在计算机上以音视频的情景方式呈现。测试将成绩从低到高设为六个等级,分别为入门级、基础级、普及级、通用级、提高级、专业级。

工程负责人带班

住房城乡建设部近日出台《建筑施工企业负责人及项目负责人施工现场带班暂行办法》。根据办法,建筑施工企业负责人要定期带班检查,每月检查时间不少于其工作日的25%。项目负责人每月带班生产时间不得少于本月施工时间的80%。

数字

全国房产商

固地近18万亩

据国土资源部最新统计,截至2010年底,全国共查出闲置房地产用地2648宗,面积11944公顷(近18万亩)。如果把这些土地换算成实际商品房供应,以平均容积率2、每套住房90平方米计算,将会增加270多万平方米。国土资源部的统计显示,六成闲置地是由于征地矛盾等“政府原因”造成。

全国实行城镇登记

失业人数908万

人力资源社会保障部透露,上半年全国城镇新增就业655万人。二季度末,全国实行城镇登记失业人数908万人,城镇登记失业率为4.1%。截至6月底,国家试点地区共有1.42亿人参加新农保,加上各地自行开展的试点,全国参加新农保人数共1.99亿人。

上半年各省GDP总和

超全国2万多元

截至7月27日,全国各省区市上半年国内生产总值(GDP)数据已全部公布。通过计算得出,31个省区市上半年GDP总和约为22.7万亿元,而国家统计局发布的上半年全国GDP为204459亿元,超出国家统计局数据约2万多元。除京、沪外,29个省区市上半年GDP增速均超过全国9.6%的水平。

外籍人员个税起征点

9月提至4800元

国务院公布《中华人民共和国个人所得税法实施条例》,条例规定在中国境内的外商投资企业和外国企业中工作的外籍人员等将在每月减除3500元费用的基础上,再减除1300元,即外籍人士的个税起征点为4800元。

全国共有

孤儿65.5万人

据民政部社会福利和慈善事业促进司副司长徐建中介绍,在发放2010年度孤儿基本生活费的过程中,各地民政部门对孤儿人数开展了新一轮统计。截至2010年底,全国共有失去父母、查找不到生父母的孤儿65.5万人,较2008年统计的71.2万人,减少了5.7万人。整理:吴华伟

主办:济南市人民政府 齐鲁晚报 承办:齐鲁晚报天一国际会展有限公司

时间:2011年8月4日—7日 地点:济南舜耕国际会展中心



2011中国(山东)茶业交易博览会

山东茶博会组委会诚邀您“七夕”消夏之夜品茗鉴壶,畅饮避暑降温茶,莫失中秋团购良机。欢迎各大产茶省知名茶企与山东十七地市及周边省市专业采购商前来洽谈业务!

已参展部分企业展示:



晋丰厚、



高家山、



有朋茶庄、



肖鸿茶业、



白沙溪、



君山茶业、



圣谷山、



凤宁号、



碧波茶业、



福星茶业、



子墨茶坊、



宜兴市紫砂藝術研究院

订展热线:0531-81758692 81758697 81758679 81758680 欢迎网上登记采购事宜:www.tyice.com 唯一指定用茶:肖鸿茶业 唯一指定用水:叠峰山泉